

巴特尔:凭真本领闯“火焰山”

本报通讯员●高平●王潇

“火一半水一半,热一半冷一半,这是我的工作!饭吃了一半,澡洗了一半,觉睡了一半,这是我的生活!生一半,死一半,这是我们指战员的风采!”

这是“北疆楷模”巴特尔写在日记中的一段话。

在呼和浩特市消防救援支队,提起玉泉区大队南二环路消防救援站站长巴特尔,无人不对他敬佩有加。1990年出生的他,已参与4500多次灭火救援行动,写下20多本“火场日记”。

“父亲是消防烈士,牺牲时我才8个月大。”巴特尔说,“后来翻阅父亲留下的日记,我真正认识了父亲,更认识到消防兵的光荣。”

17岁入伍后,巴特尔本有机会留在直属机关。但他选择像父亲一样,毫不犹豫到基层当了一名消防兵。

“顶着滚滚浓烟,练!迎着熊熊烈火,练!操起水龙带——意志的长鞭!背着灭火器——格斗的利剑!越障碍——我是穿山虎;攀高楼——我是林中猿;扑烟云——我是峡中风;闯火口——我是金刚钻!今天哪怕苦一点,累一点;来日警铃响,我是离弦的箭。”父亲在日记中写下的训练誓言,巴特尔读了一遍又一遍。

一次比武训练中,“负重十楼课目”要求消防员穿戴全套战斗服、背空气呼吸器,拎2盘65毫米水带。全副武装下来,负重达40公斤。此时正是炎炎夏日,骄阳暴晒着训练场,让人喘不过气来。

优秀的标准是1分30秒,巴特尔提前了5秒。兴奋之余,他感觉脚



趾钻心地疼。脱下战斗靴,血早已将袜子润透。卫生员跑过来,看到他血肉模糊的脚趾,劝他退出比赛。

“不行,后面是八人参赛的集体课目。前期大家已经训练得非常好,如果我此时离场,跟当逃兵没有区别。”眼看只剩下几分钟了,巴特尔一咬牙,揪下了脚指甲。

简单包扎后,他一瘸一拐地走到了起跑线。发令枪响,巴特尔又像骏马般冲了出去。最终,他同战友们一起夺得了冠军。

凭着日复一日的刻苦训练,巴特尔练就了一身过硬本领,开始在火场中大显身手。

那天同往常一样,巴特尔和战友

在队里执勤。急促的警铃突然拉响,一家生物企业的葡萄糖厂发生火灾,需要紧急救援。“巴特尔与我、周祖亮组成攻坚组,进入工厂内部扑火救援。”战友张苏记忆犹新。

然而,与一般的火灾现场不同,这次他们遭遇到前所未有的复杂情况:葡萄糖遇火即熔化成糖浆,飞溅的火苗噼里啪啦扑面而来,刺鼻的气体到处弥漫,令人窒息。四面是浓烟和熊熊烈火,水枪喷出的水柱瞬间变成水蒸气,让人眼前一片模糊,头顶上掉落的铁皮随时会划伤他们。

担任指挥员的巴特尔佝偻着身体往前挪动,在黑烟与热浪中寻找着火点。一条被大火炙烤的狭窄铁质

长廊出现在面前,而长廊的斜前方正是火源。“队长,我上吧!”张苏喊道。

“不行,温度太高,有断裂危险。”巴特尔迅速拿起水枪对铁廊降温,随后顺着铁廊向前爬去。上方不时有铁片砸落,支撑厂房的铁柱随时可能断裂。找准角度后,巴特尔像铁人一样,用胸口死死压住水枪对火源进行攻击……

经过六个多小时的搏斗,大火终于被扑灭。

“直到如今,当年那个趴在铁廊上的身影,还经常会出现在我的眼前,激励着我。”张苏说。

即便是在订婚这样的重要日子里,巴特尔依然冲向了火场。当天午宴结束,在送未婚妻回家的路上,巴特尔看到一家宾馆冒出浓烟。虽然这不是他的管区,但他不加思索飞奔进楼内。

浓烟呛得巴特尔眼泪直流,他迅速疏散人群,打开墙壁消火栓,对着火物进行喷射,及时控制着火点。直到管区中队到场,大火被扑灭,巴特尔才放心离开,匆匆去找未婚妻解释。

勇猛刚毅的巴特尔,还有着细心的一面。结合实战经验,他钻研出“内攻灭火3人班组战法”“狭小空间破拆搜救技术”,已经在支队广泛推广;他的多篇火场日记,也成为支队开展战例研讨和复盘推演的工具书。2021年,他被授予“中国青年五四奖章”,并荣获第八届全国道德模范提名奖。

“干消防的,没有真本领就过不了‘火焰山’。只有心中始终装着人民群众,遇见火情才会义无反顾。”在一本日记的扉页,巴特尔这样写道。

上好“三堂课” 安全成习惯

呼和浩特讯 呼和浩特市消防救援支队为营造全员“崇尚安全、学习安全、参与安全”的良好氛围,通过拓展宣教阵地、创新宣教载体、优化宣教内容,实现“要我安全”到“我要安全”的意识转变,让安全成为习惯,让习惯更加安全。

基础课,随时随地设置课堂。各消防救援站依托电子屏幕、标语展板、简报专刊等教育阵地,集中展示《灭火救援行动安全“二十个必须”》《灭火救援攻坚组作战行动指南》《作战训练安全手册》等学习内容,播放应急救援应知应会和灭火救援战例视频,推动应急救援学习融入日常、覆

盖全员,让消防救援人员在日常点滴中学习,在耳濡目染中树立“习惯安全”意识。

管理课,安全风险提示卡片。各消防救援站在营区醒目位置张贴“安全风险监督卡”,监督卡上印有内蒙古消防救援总队“安全风险监管小程序”,发动所有人参与到查找队伍安全隐患中来,消防员通过扫码便能随时随地学习安全相关知识,掌握各类安全职责,反映安全隐患,形成“我的安全我负责、他人安全我有责、单位安全我尽责”的良好氛围。

体验课,灭火救援想定作业。立足“高低大化、老幼古标”等场所,

开展想定作业推演训练,消防救援人员按照灾情设定、战斗部署、下达命令、总结讲评的步骤逐一进行,在接警出动、战斗展开、力量部署、作战安全、应急联动等环节设置问题,各岗位人员根据实际情况展开处置,分别从火情侦查、初战指挥、现场警戒、安全员与紧急救援小组、火场救人、阵地设置、内攻灭火、火场供水、火场通信等多个方面进行详细剖析和研讨,有效提升各战斗小组的协同配合能力和整体业务水平,为更好地完成各项灭火救援任务奠定坚实基础。

(李亚男)

物流仓库起火 消防快速救援

呼和浩特讯 5月19日14时58分,呼和浩特市消防救援支队接到报警称,位于大学东路与丰州路交汇处一物流仓库起火,接到报警后,指挥中心共调派8辆消防车、29名消防员赶赴现场进行处置。

消防员到达现场后立即利用水枪压制火势,由于仓库内堆积的全部为可燃物,火势燃烧猛烈,经过全力扑救,明火被成功扑灭,现场无人员伤亡。

呼和浩特市消防救援支队提示:

物流仓库集中存放着各类商品物资,一旦失火,损失和影响不可估量。同时,物流仓库的安全不容小觑,做好物流仓储火灾防范工作,清除安全隐患很重要。

(李亚男)

熟悉作业现场 提升实战能力

呼和浩特讯 近日,呼和浩特市消防救援支队灭火救援指挥部以“三长制二级协同五级实名联动机制”为牵引,抓牢人防、物防、技防措施,以绘图分区立体作战方式,把图纸作为脚本,结合实地基本情况,开展大型商业综合体专项“六熟悉”。消防救援人员通过对单位建筑结构、功能分区、建筑消防设施、疏散通道、水源及周边道路的实地熟悉,进一步准确把握重点单位基本情况,完善预案体系,推进防消融合,切实提升灭火救援的实战指挥能力,确保关键时刻能够指挥有序、科学高效处置。

专项“六熟悉”工作中,消防救援人员全面细致地查看了商业综合体消防安全疏散通道、室内消防设施、配电室、消防控制室、地下停车场、周边道路等重点部位情况,详细掌握单位安全出口数量、可利用水源和建筑四周的毗邻情况,并现场对消防控制设施进行了测试。

各消防救援站通过建筑图纸与实地协同演练,进一步修订完善预案,更新了档案资料,结合各单位实际设置危险灾情研究对策和方案,现场排兵布阵,全面提升了灭火救援指挥综合实战能力。(李亚男)

指导旅游发展大会消防工作 护航人民群众生命财产安全

城关讯 5月19日是第12个“中国旅游日”。为进一步激发旅游市场活力,呼和浩特市在老牛湾黄河大峡谷旅游景区举办了2022年“中国旅游日”呼和浩特分会场系列活动暨第二届呼和浩特旅游发展大会。为保障大会安全,确保相关活动顺利进行,给游客营

造平安舒适的旅游环境,5月18日,呼和浩特市消防救援支队联合市应急管理局等部门深入清水河县老牛湾景区开展安全检查服务。

联合检查组仔细检查了活动应急预案及消防应急预案,指导舞台搭建及用电设备防火措施,检查电气线路

铺设及用电安全,指导主办方落实消防安全责任,加强消防安全管理,完善应急处置预案。检查组抽查了景点的安全责任制度落实情况、消防设施设备的维护维保情况。针对隐患问题,消防监督员提出了整改意见,要求现场整改。

此次联合检查,压紧压实了消防安全责任,化解了重大安全风险,为大会的胜利召开创造了良好的消防安全环境,确保了旅游市场的安定、祥和,切实保障了人民群众的生命财产安全。

(隆雪)